



## Zalai erdészek a bakonyi rengetegben

**Jó néhány év elteltével ismét szakmai tanulmányutat szervezhettünk a Bakonyba, annak is az északi részére. A Pápai Helyi Csoport meghívására kétnapos tapasztalatcserére indult útnak az OEE Nagykanizsai Helyi Csoportjának lelkes csapata 2022. május 30-án.**

Hangulatosan telt a buszutunk Csesznekig, mely kulturális és szakmai programjaink első állomása volt. A vár tövében Szórádi Zsolt, a Bakonyszentlászlói Erdészet igazgatója és kollégái, valamint Stubbán Zoltán, a Pápai H. Cs. titkára fogadtak bennünket.

Rövid frissítő után várbejáráson vettünk részt Amberger Dániel cseszneki várkapitány magával ragadó vezetésével. A részletes, de mindvégig izgalmas vartúra során sok érdekességet hallottunk a környék nevezetességeiről, az itt élők életéről, a vár különböző korokban betöltött szerepéről, sajátosságairól és természetesen a várhoz, illetve a várurakhoz kapcsolódó számos legendáról a várkapitány sajátos, humoros stílusában.

A cseszneki vartúra után ízletes és kiadós ebéddel vártak minket a Hódoséri vadászházban, ahol a Bakonyerdő Zrt. Bakonyszentlászlói Erdészetéről, sajátosságairól vetített képek előadás keretében kaptunk rövid tájékoztatást.

Ezután Fenyőfő határában vette kezdetét a délutáni szakmai terepi bemutató, melyre vendéglátóink jóvoltából lovaskocsikkal indulhattunk el.

Az országos hírű, természetvédelmi oltalom alatt álló Fenyőfői ősfenyvesben elsősorban a megváltozott klimatikus adottságok következtében az állományok egészségi állapota erősen romlik, az erdeifenyő természetes felújulása pedig egyre nehezebb.

A kiritkuló fenyőállományokban tömegesen jelennek meg a különféle lombos fafajok, átalakítva a korábban megszokott erdőképet.

A természetvédelmi és az erdőgazdaság szakmai álláspontja között esetenként komoly ellentétek húzódnak, melyek feloldása mindenki számára előnyökkel járna.

A továbbiakban a különböző korú, elsősorban szintén fenyves erdőrészekben folyó erdőfelújítási munkákról és a homoki termőhely adta nehézségekről Rosta Katalin erdőgazdálkodó adott tájékoztatást, és ismertette az általuk alkalmazott erdőfelújítási elveket és technológiákat.

A terepi bejárás során megtekintettük a néhány éve felújított fenyőfői magpergetőt, amelyet azonban az erdeife-

nyő egyre kiszámíthatatlanabb toboztermése miatt ritkán tudnak használni.

A délután második felében Vinye határában jártunk, ahol szemügyre vettük a mintegy öt hektáros mintafásítás elvégzett első kivitelét, majd a festői szépségű Cuha-völgyben tettünk egy hangulatos gyalogtúrát a vasúti viaduktnál kialakított pihenőig. Útközben a vasút történetéről, valamint az igen népszerű kirándulóhelyen adódó közjóléti feladatokról kaptunk tájékoztatást.

A Cuha-patak medre a csapadékhiányos időszak következtében száraz volt, ezzel párhuzamosan a patakmeder szélén álló kőrisek közül is több elpusztult, melyek egészségügyi kitermelésekor a közjóléti szempontokra is kiemelt figyelmet kellett fordítani. Túránk végeztével a Huszárok-előpusztai vadászházhoz érkeztünk, ahol a szálláshely elfoglalása után vacsorával és baráti beszélgetéssel zártuk a napot.

Másnap a Bakonybéli Erdészet területén jártunk, ahol Váradai József erdőgazdálkodási és természetvédelmi főmérnök, Kovács Attila erdészeti igazgató és Fellner Zoltán erdőgazdálkodó vezetésével a Kőrös-hegyen kezdtük a szakmai programot, melynek első részeként képet kaptunk a Bakonyerdő Zrt. erdőgazdálkodásáról, azon belül a Bakonybéli Erdészet tevékenységéről, gazdálkodási körülményeiről.

Az általuk kezelt erdőterület közel 90 százaléka valamilyen szintű védettség alatt áll, ami nagyban meghatározza a gazdálkodás lehetőségeit. Az erdészet fő állományalkotó fafaja a bükk, az egyik legjelentősebb elegyfaj a magas kőrös, amely azonban erősen pusztul.

A Kurtavölgyeki kísérleti területen a nagy tömbben lévő 90–120 éves elegyetlen bükkös állományok felújítására a természetvédelmi korlátozások miatt új utak keresése vált szükségessé.

Cél a többkorú, többszintes, elegyes erdők létrehozása a folyamatos erdőborítás biztosításával, melyet a vágásoson kívül örökérdő- és faanyagtermelést nem szolgáló üzemmódok alkalmazásával kívánunk elérni.

Külön érdekessége a Bakonyban, hogy igen nagy kiterjedésű karsztvízrendszer húzódik a hegységben, erre utalnak a többféle megtalálható víznyelők, melyek közül a Futómacskás-barlangot sikerült a legmélyebben feltárni az 1980-as években, ennek mélysége 54 méter.

A fennsík ezen részét több helyen kvarchomok fedi, amit a korábbi évszázadokban üveghutákban olvasztottak meg.

Ennek nyomait sok apró gödör és olvadt felületű salakmaradvány jelzi, mutatta be *Kovács Béla* természetvédelmi főelőadó.

A kanyargós szerpentinén továbbhaladva a Kőrös-hegy csúcsán emelkedő Vajda Péter-kilátóból gyönyörű panoráma tárult a szemünk elé. A környező tájat megcsodálva ismét buszra szálltunk, és a bakonybéli Szent Mauríciusz-monostort tekintettük meg, vezetett bejárás segítségével.

A nemrég teljesen felújított épületegyüttesben a monostor és a templom történetéről kaptunk tájékoztatást, emellett a monostori gazdaság és a szépen gondozott park bejárása mellett az itt élő bencés szerzetesek mindennapi tevékenységeibe is bepillanthattunk.

A huszárokélopusztai ebéd után hazafelé indulva a Bakony lábánál megbújó, apró településre, Gannára érkezve az Esterházy-templomot és -mauzóleumot látogattuk meg *Nagy Ottó*, a község polgármesterének igen érdekes és magával ragadó stílusú vezetésével.



A kétnapos tanulmányutunk végén köszönetünket fejeztük ki vendéglátóinknak a tartalmas szakmai és kulturális programokért, majd a jövő évi viszontlátás reményében elköszönve tértünk vissza Zalába.

**Fűr Tamás** titkár, OEE Nagykanizsai H. Cs.

Fotó: **Rosta Katalin, Fűr Tamás**

## Családi Nap Saághy István emlékezte jegyében

**2022. június 11-én rendezte hagyományos Családi Napját az Országos Erdészeti Egyesület Szombathelyi Helyi Csoportja. A helyszín a Szombathelyi Erdészeti Zrt. központi parkja és az Erdészeti Tudományos Intézet kezelésében lévő Kámoni Arborétum volt.**



Az előző napok esős időjárásával szemben gyönyörű napos időhöz volt szerencsénk. A szokásos sült kolbász és szalonna mellett, bundás kenyér is szerepelt a reggeli kínálatában, amelyeket *Galambos István*, *Laki László* és *Döme László* tagtársaink készítették.

A kulináris élvezetek után *Bakó Csaba*, a Szombathelyi Helyi Csoport elnöke (a szeptemberi tisztújító választások során leköszönt tisztéről – a szerk.) köszöntötte a vendégeket, majd tájékoztatást adott a Helyi Csoport 2022. évi eseményeiről.

*Horváth Gábor* titkár az OEE küldöttgyűléséről számolt be, valamint örömmel tudatta, hogy *Döme László* tagtársunk a Helyi Csoport életében végzett aktív tevékenységéért Elismerő Oklevelet vehet át a gödöllői vándorgyűlésen. Majd ismertette a Családi Nap programját. *Varga Péter* részletes információkkal szolgált a gyermekek számára készített térképes tájékoztató feladatról.

Az elnöki köszöntő és az információk meghallgatása után a Szombathelyi Erdészeti Zrt. központi épületéhez vonultak

a résztvevők, ahol *Saághy István* emléktáblájának megkoszorúzásával ért véget a nap hivatalos része. A koszorúzás előtt *Varga László* ismertette a központi park és a Kámoni Arborétum egykori tulajdonosának életútját, az arborétum létrehozásának történetét.

A nap folyamán a gyermekek *Kámpelné Bitter Adrienn* tagtársunknál tehettek szert izgalmas arcfestésre, valamint egy légvár szolgált a kicsik szórakozását.

A felnőttek részére *Németh Gábor*, a Kámoni Arborétum vezetője tartott vezetett túrát az arborétumban, amely során sok érdekeséget tudhattak meg az érdeklődők az itt található növényekről, az arborétumról.

Egy órára elkészült *Galambos István* által készített vad-disznópörkölt és *Dezső Vilmos* dämflerkenje, amelyek baráti beszélgetés melletti elfogyasztásával ismét lezárult egy kellemes, családi körben eltöltött nap.

Ezúton is köszönjük a Helyi Csoport vezetőségének, a Szombathelyi Erdészeti Igazgatóság munkatársainak, *Németh Gábor* arborétumvezetőnek és a szervezésben, lebonyolításban részt vevő tagtársainknak a színes programokkal teli nap megvalósítását és nem utolsósorban a Szombathelyi Erdészeti Zrt.-nek és az Országos Erdészeti Egyesületnek a rendezvény támogatását.

**Horváth Gábor** titkár, OEE Szombathelyi H. Cs.

Fotók: **Markó András**, OEE Szombathelyi H. Cs.

